



中国共产党光辉历程解码

——“党史党建要论”高峰论坛暨四川师范大学党史学习教育专题读书班述要

2021年6月4—5日,由四川师范大学主办,《四川师范大学学报(社会科学版)》编辑部、党委组织部、党委宣传部、人文社科处、中华传统文化学院和马克思主义学院共同承办的“党史党建要论”高峰论坛暨四川师范大学党史学习教育专题读书班第七场辅导报告会在成都举行。党史学习教育四川省委第二十一巡回指导组副组长、四川省教育厅一级巡视员胡卫锋,中国社会科学院政治学研究所党委书记、研究员樊建新,教育部“长江学者”特聘教授、南京师范大学教授王永贵,原中华人民共和国驻塞尔维亚共和国特命全权大使李满长,原教育部党建思政处副处长、北京师范大学教授冯留建,北京大学马克思主义学院党建所所长、长聘副教授王久高,四川师范大学党委书记李向成,党委副书记黄钢威,党委常委、副校长郭朝辉,以及来自浙江大学、武汉大学、中国矿业大学、西安理工大学、贵州师范大学、四川大学、西南交通大学、西南财经大学、西南石油大学、西华师范大学等科研院所的50余名专家学者和四川师范大学全体中层干部参加了会议。

论坛开幕式由黄钢威教授主持,李向成书记、樊建新研究员分别致辞,胡卫锋巡视员作了讲话。

6月4日的论坛主旨报告暨专题读书班辅导报告会由郭朝辉教授主持,王永贵教授、樊建新研究员、李满长大使分别从中国共产党百年推进意识形态治理的理路和经验、“中国共产党为什么能”的全部基因和密码以及昔日社会主义典范南斯拉夫的分裂及惨痛教训等方面做了精彩报告。

南京师范大学王永贵教授在他的报告中指出:意识形态工作是党的一项极为重要的工作,事关党的前途命运,事关国家长治久安,事关民族凝聚力和向心力。强调要搞好意识形态工作,就必须坚持聚焦“关键点”,领导核心谋全局;筑牢“生命线”,理想信念凝共识;扩大“覆盖面”,前沿阵地强平台。

中国社会科学院政治学研究所党委书记樊建新研究员从坚持马克思主义指导,积极推进理论创新;坚持一切为了人民、一切依靠人民;坚持党的集中统一领导,确立党中央权威和把握历史方位、增强历史自觉四个维度对“中国共产党为什么能”的全部基因和密码作了分析和总结。

原中华人民共和国驻塞尔维亚共和国特命全权大使李满长以他自己在原南斯拉夫地区的所见所闻,从中观和微观的视角分析了昔日社会主义典范南斯拉夫人民生活质量、社会环境等方面变化的深刻原因。他指出,在南斯拉夫共产党的领导下,社会主义南斯拉夫人民团结幸福、国家统一稳定、社会繁荣昌盛。西方迫使南斯拉夫放弃共产党领导后,战火四起、国家分裂、社会动荡、人民生活水平直线下滑、经济发展停滞。南斯拉夫分裂的悲剧告诉我们,没有共产党,就没有国家的稳定和人民的幸福;没有社会主义,就没有国家的繁荣和社会的发展。

6月5日的主题发言阶段共有11名专家学者从不同的角度对中国共产党百年辉煌历程进行了解读。

北京师范大学冯留建教授作了题为《中国共产党民营经济改革的百年历程与历史启示》的发言。从新民主主义时期发挥私营经济积极作用到社会主义革命和建设时期改造私营经济,从改革开放鼓励支持并引导私营经济发展到中国特色社会主义新时代推动民营经济高质量发展四个阶段,对中国共产党人有关民营经济发展的态度和相关政策进行研究,体现了党敢于进行理论创新、制度创新、文化创新和思想创新的勇气与担当。同时为我们留下了宝贵的历史启示:要进行科学合理的制度创新;要实施包容性的方针政策;要用积极态度面对民营经济发展;要维持政治秩序和经济活力之间的动态平衡。

中国矿业大学亓光教授在《中国共产党治国理政的“不变之轴”与历史之锚》的发言中指出,在中国共产党治国理政的历史过程中已然呈现出一条清晰的变迁轨迹,已形成了较为鲜明的、一致性的治理结构以及常规的、差异性的治理方式,这一历史传承性的存在正是其不变之轴与历史之锚。这具体表现在以重构想、强筹划为导向的国家治理理念,以重整体、显规律为特色的国家治理安排,以重秩序、理关系为标尺的国家治理技艺。

武汉大学博士生蓝天在《中国共产党百年革命话语的建构与拓新》的发言中,首先厘清了“革命”的概念,从而认识到要通过深刻把握马克思主义及中国革命现实以建构党的革命话语。中国共产党早期的“阶级革命”是为新民主主义革命消灭敌对阶级的革命所构建的;社会主义革命与建设时期,中国共产党基于对技术革命和文化革命规律性认识提出“不断革命”以阐释革命与建设的关系;改革开放新时期,为了推进社会主义现代化以及建立现代化国家治

理体系,中国共产党提出了“社会革命”;而在今天,为了推动全面从严治党向纵深发展,将“社会革命”进行到底,中国共产党高度强调“自我革命”。

西安理工大学陈文林副教授在《中国共产党认识公平正义地位的三重维度》的发言中指出,中国共产党人在中国特色社会主义建设过程中提出并形成了丰富的具有原创性、主体性的公平正义理论,认为公平正义是社会主义制度最本质的东西,是社会主义最核心的价值,是党自身一直在执政实践中自觉承担的责任。在新的历史时代,公平正义既是衡量我们各项工作得失的重要原则,也是我们必须坚持追求的重要目标。

四川师范大学李新芝教授以《习近平关于“厚植党执政的群众基础”重要论述的基本内涵和内在逻辑》为主题,阐述了“厚植”的丰富含义,结合社会主要矛盾转化分析了新时代党执政的群众基础所发生的深刻变化,认为持续“厚植”执政的群众基础是党化解“脱离群众危险”的根本之策,而“厚植”党执政的群众基础的方式创新则是有效“厚植”党执政的群众基础的关键。

浙江大学博士生陈锋在《新民主主义革命时期党内干部选用技术的历史探索》的发言中,分析了中国共产党干部选用方式的发展以及相关体制机制的完善过程,指出,党的干部选用技术的探索不是在短时间内完成的,是在不同的时代环境下的创新应用。从早期以传统的“推举”为主要形式发展为程序化选举,而又进一步发展到规范化选用以及构建起成熟的选用结合体系。在发展中探索出了限制指派、规范选用、分层培养、全员覆盖的干部选用技术体系。

北京大学李亚男博士在《国民革命前后中国共产党对自身领导地位认识演变》的发言中深入分析了中国共产党早期对革命领导权认知的发展,指出,国民革命前后,中国共产党对自身革命角色和领导地位的认识经历了一个复杂的变化过程,主要表现为由做工人阶级的“指导者”到做国民党的“合作者”、“监督者”、“同盟者”、“极左派在野党”、“重建者”。由于早期力量弱小、领导理论准备不足、受共产国际外部干预以及国民党内部分化等多种因素的影响,中共在夺取革命领导权的探索中始终存在着理论与实践的错位关系。虽然此时的中共在成为中国革命事业领导核心的历史自觉方面尚未成熟,但为最终成为中国革命的坚强领导核心奠定了基础。

西南交通大学博士生王智熠则以《中共中央南方局大后方青年工作论析》为题对当时的中国共产党青年工作进行了分析和总结,认为大后方严峻的形势迫使我们党必须改变青年工作的斗争策略,在毛泽东《论政策》文中所指出的“隐蔽精干、长期潜伏”的方针指导下,加强对青年的组织建设、宣传教育和实践指导。同时总结出了坚持群众路线、注重斗争策略、加强政治引领三项重要历史经验。

贵州师范大学博士生段成名在《秋收起义前毛泽东对农民阶级的认知转变及其价值意蕴》的发言中指出,在中国革命、建设及改革的每个时期,农民阶级在其中都发挥着举足轻重的作用。秋收起义前,毛泽东结合自身的理论和实践经验,对马克思主义农民观进行大胆创新,提出了农民阶级作为无产阶级“天然同盟军”的必要性和可能性,从而奠定了农民阶级在中国革命中的基础性地位和作用。毛泽东对农民阶级的认知转变,不仅对中国革命新道路的开辟奠定了阶级基础,还开启了马克思主义中国化的大幕,也为当前乡村振兴战略的实施提供了诸多启示。

西南大学樊新华博士在《中国共产党革命精神中的劳动育人资源论析》的发言中指出,中国共产党革命精神天然地内含了无产阶级的劳动基因和品质要素,贯穿了马克思主义劳动观的鲜活灵魂、承载了忠诚为民的劳动立场、包含了以劳树德、以劳育人的内容要求、融合了教育传承劳动精神的实践智慧,为新时代劳动教育提供了丰富的思想资源、价值资源、内容资源和方法资源。

北京师范大学徐斌教授以《中国共产党自我革命精神与其历史实践》为主题作为压轴发言,从四个角度分析了党的自我革命精神意蕴,提出了自我革命精神是党的性质和使命的内在要求。并指出,这种精神在党的百年奋斗史的各个阶段中都得到了深刻的体现,在今天我们也要继续坚持发扬自我革命精神的辩证法。

北京师范大学冯留建教授主持闭幕式时强调,在中华民族走向伟大复兴的历史进程中,我们要不忘初心、牢记使命,坚持学史明理,锻造信仰力量;坚持学史增信,坚定理想信念;坚持学史崇德,赓续精神血脉;坚持学史力行,强化担当作为。

《四川师范大学学报(社会科学版)》副主编唐普编审在闭幕式总结发言时讲到:本次论坛既是一次专门的学术研讨会,也是一次深入的党史学习教育交流会,还是对党史党建问题展开专门而深入研讨的学术盛宴。这次论坛是《四川师范大学学报(社会科学版)》为开辟“庆祝中国共产党成立100周年”专栏,由专业编辑在办刊过程中不断与学科专家学者互动、共同努力而成功举办的,取得了一批高质量的研究成果。在今后的办刊过程中,值得进一步推广。

(四川师范大学马克思主义学院何毅、杨羽航供稿)